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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 23 strony (zadania 1-36) oraz
barwny material Zrodlowy (strony I-IV). Ewentualny brak stron zglos
nauczycielowi nadzorujacemu egzamin.

Odpowiedzi do kazdego zadania zapisz w miejscu do tego przeznaczonym.
W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o podaniu jednostek.
Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki, lupy oraz kalkulatora prostego.
Na tej stronie wpisz swoj kod.

Nie wpisuj zadnych znakéw w cze¢sci przeznaczonej dla osoby sprawdzajace;j.

Powodzenia!

Copyright by Nowa Era Sp. z o.0.

STYCZEN 2019

Czas pracy:
180 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 60



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Wskazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materialu Zrédlowego.

Zadania od 1. do 7. rozwiaz, korzystajac z barwnej mapy szczegblowej okolic Szklarskiej Poreby
(strona I barwnego materialu zZrédlowego).

Zadanie 1. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy szczegélowej (strona I barwnego materiatu Zrédlowego)
oraz rysunku, na ktérym numerami 1-4 oznaczono wybrane obiekty znajdujace si¢ w okolicach
SzKklarskiej Porgby (strona II barwnego materialu Zrédlowego).

Przyporzadkuj do nazw podanych obiektéw numery, ktorymi oznaczono ich polozenie na
rysunku. Wpisz w zaznaczonych miejscach wlasciwe numery.

schronisko Pod Labskim Szczytem ...

Wodospad Kamieficzyka ...

placowkaGOPR .

Zadanie 2. (0-1)
W tabeli podano warto§¢ azymutu i odleglos¢ w terenie w linii prostej wyznaczone od punktu
widokowego na Szrenicy (D2) do jednej ze skat.

Na podstawie wartosci azymutu i odleglosci w terenie odszukaj ten ostaniec skalny. Wpisz jego
nazwe do tabeli.

Wartos¢ Odleglos¢

azymutu w terenie Nazwa skaly

160° 900 m

Zadanie 3. (0-1)

Uzasadnij, dlaczego pokrywa $niezna dluzej utrzymuje si¢ na Nartostradzie Puchatek (C3) niz
na trasach zjazdowych wzdluz wyciagéw narciarskich zlokalizowanych na péinocny-wschéd
od stacji kolejowej Szklarska Poreba Gorna (A3). Podaj dwa argumenty.

Zadanie 4. (0-1)
Podaj trzy cechy $rodowiska przyrodniczego obszaru, przez ktéry przebiega czerwony szlak
turystyczny ze schroniska Kamienczyk (C1) na Szrenice (D2).
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 5. (0-2)
Fragment obszaru Karkonoskiego Parku Narodowego, na ktérego terenie znajduje sie¢ Wodospad
Szklarki, ma powierzchnie 55 ha.

Oblicz powierzchnie, jaka zajmuje ten fragment obszaru Karkonoskiego Parku Narodowego
na zalaczonej barwnej mapie okolic Szklarskiej Poreby. Zapisz obliczenia, wynik podaj w cm’.

Obliczenia:

Fragment obszaru Karkonoskiego Parku Narodowego zajmuje na mapie.................... cm%

Zadanie 6. (0-1)
Przedstawiony na mapie fragment linii kolejowej z Jeleniej Gory do Jakuszyc ma dtugosc¢ okoto 9,1 km.
Gdyby jednak zostal poprowadzony wzdluz linii prostej, mialby dtugos¢ okolo 5,4 km.

Wyjasnij, dlaczego fragmentu linii kolejowej z Jeleniej Gory do Jakuszyc nie poprowadzono
wzdluz linii prostej.

Zadanie 7. (0-2)

Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy podaj trzy cechy przyrodnicze obszaru przedstawionego
na mapie, ktore sprzyjaja wystepowaniu kréotkotrwatych i naglych powodzi w Szklarskiej Porebie
w okresie od maja do wrzesénia.

Zadanie 8. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Zgodnie z kalendarzem gregorianiskim z 366 dni sktadat si¢ rok

A. 1900. B. 1902. C. 1998. D. 2008.
Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8
Wypelnia 0 iczba pkt HEEEEEEEEEEEEE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 9. (0-1)
W tabeli przedstawiono wybrane cechy czterech planet w Ukladzie Slonecznym.

Srednica Czas obiegu Pr@dkosclrllmhu
Planeta (wkm) wokél Stofica po orbicie
(wkm/s)
Mars 6788 68618" 24,11
Neptun 49534 1642884 543
Saturn 120 660 29'1674 9,64
Wenus 12104 22491 7% 34,99

'-rok, 9-doba "-godzina

Zrédto: J. Staszewski, F. Uhorczak, Geografia fizyczna w liczbach, Warszawa 1966, s. 50.

Podaj przyklad prawidlowosci zachodzacej miedzy odlegloscia planet od Slonca a ich cechami
podanymi w tabeli.

Zadanie 10. (0-2)
Na rysunku podano wysokos$¢ gérowania Storica 22 grudnia w wybranym miejscu na Ziemi.

7]

Oblicz szeroko$¢ geograficzna miejsca, w ktorym Slonce goruje na wysokosci przedstawionej na
rysunku. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Szeroko$¢ geograficzna miejsca wynosi ...................
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 11. (0-2)
Na przekroju krajobrazowym przez Ameryke Pélnocng wykonanym wzdiluz réwnoleznika 40°N
zaznaczono literami A-B wybrane obszary (strona II barwnego materialu Zrédtowego).

Korzystajac z przekroju krajobrazowego i wlasnej wiedzy, wyjasnij, dlaczego na obszarze A i B
s3 male roczne sumy opadéw atmosferycznych.

Obszar A

Obszar B

Zadanie 12. (0-2)
Na mapie literami A-D oznaczono stacje meteorologiczne, dla ktérych w tabeli przedstawiono
wybrane dane klimatyczne.

Przyporzadkuj dane klimatyczne wlasciwym stacjom meteorologicznym. Wpisz w odpowiednich
miejscach tabeli litery, ktorymi oznaczono te stacje na mapie.

Srednia temperatura Roczna suma Dlugo$¢ okresu o .
” . . . znaczenie
Lp. | powietrza w styczniu opadow wegetacyjnego na mabie
(w °C) (w mm) (w dniach) P

1. -5 1120 180
2. -5 650 185
3. -1 630 225
4, -2 520 220

Na podstawie: B. Pydzinski, S. Zajac, Klimatologia w szkole, Warszawa 1980, s. 83-85, 88.

Nr zadania 9 10 11 12
Wypelnia I i czba pkt 1| 2] 2] 2
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt

5z23
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Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 13.

Na mapie synoptycznej przedstawiono sytuacj¢ baryczng i pogodowa w Polsce w wybranym dniu.
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Zachmurzenie:

O niebo bez chmur

™ niebo czesciowo zachmurzone

(@ niebo w potowie zachmurzone

@ niebo catkowicie zachmurzone

Opady:

+ deszcz ciagly

*  mzawka

\ﬁf opady przelotne
Wiatr:

Xy Kerunek i predkosé
O—l 05 ms

O— 1mf

Fronty atmosferyczne:
- cieply
A zimny

Zadanie 13.1. (0-1)

Dokoncz zdanie - wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposréd odpowiedzi

1-3.

Centrum nizu atmosferycznego, ktéremu towarzyszg fronty atmosferyczne przedstawione na mapie,

znajduje si¢

Na podstawie: ]. Kadziotka, Podstawy geografii w zadaniach, Warszawa 1994, s. 72.

A. |napdéinoc od Polski,

B. |napoludnie od Polski,

temperatury powietrza.

opadéw atmosferycznych.

1.
o czym $wiadczy ’
przestrzenny rozktad '
3.

ci$nienia atmosferycznego.

Zadanie 13.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w dniu, dla ktorego opracowano powyzsza mape¢ synoptyczng, w Warszawie

byla wyzsza temperatura powietrza niz w Szczecinie.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 13.3. (0-1)
Na rysunkach A i B przedstawiono dwa rodzaje frontéw atmosferycznych.

T T T T T T T T
0 100 200 300 400 500 600 700 800 [km] 0 100 200 300 400 500 600 [km]

Na podstawie: http://www.pogodynka.pl/dlaciebie/encyklopedia [dostep: 26.07.2018].

Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jeéli informacja jest prawdziwa, lub F - jesli
jest falszywa.

1. | Z mapy synoptycznej wynika, ze nad Polska najpierw przemieszczal si¢ front p F
atmosferyczny, ktérego rodzaj przedstawiono na rysunku A.

2. | Wedlug prognozy pogody przemieszczajacy si¢ znad Pobrzeza Szczecinskiego
w kierunku Pojezierza Wielkopolskiego front atmosferyczny, taki jak

przedstawiono na rysunku A, przyniesie dlugotrwatle opady deszczu : £
w Poznaniu.
3. | Przejscie frontu atmosferycznego, ktérego rodzaj przedstawiono na rysunku B, p F

spowoduje zmiane kierunku wiatru w rejonie Zatoki Gdanskie;.

Zadanie 14.

Wody podziemne majg r6zng temperature w zaleznosci od obszaru, na ktérym wystepuja. Na przyklad
na terenach wulkanicznych moze ona osiaga¢ ponad 100°C. W wyniku dlugotrwalego kontaktu ze
skalami wody podziemne zawieraja pewna ilo§¢ zwigzkéw mineralnych. Sg wykorzystywane miedzy
innymi do zaopatrywania ludnosci w wode pitng i nawadniania pdl uprawnych.

Zadanie 14.1. (0-1)
Podaj dwa przyklady innego gospodarczego wykorzystywania wod podziemnych.

Zadanie 14.2. (0-1)
Podaj dwa przyklady przyrodniczego znaczenia wod podziemnych.

Nr zadania 13.1 | 13.2 | 13.3 | 14.1 | 14.2
Wypelnia 0 iczba pkt HEEEEERE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 15.
W tekscie opisano przyktadowe skutki topnienia wieloletniej zmarzliny.

Warstwa czynna wieloletniej zmarzliny to jej warstwa goérna, ktéra w okresie wiosenno-letnim topnieje,
a ponownie zamarza jesienig. Jedng z konsekwencji ocieplania sie klimatu na Ziemi jest poglebianie sie
tej warstwy (okresowo, przez pewng czes¢ roku, grunt rozmarza na wigkszg glebokosé). Badania naukowe
dowodzg ponadto, ze ziemia odmarza coraz wczesniej i zamarza coraz pozniej. W rozmarznietej glebie
rozwijajg si¢ mikroorganizmy, ktore generujg cieplo, a tym samym napedzajq sprzezenie zwrotne. Juz
teraz w wyniku beztlenowego rozkladu rozmarznigtej biomasy uwalniajg si¢ znaczne ilosci metanu,
a emisja tego gazu cieplarnianego bedzie jeszcze rosta. Naukowcy przypuszczajg bowiem, Ze do korica
XXI wieku zniknie niemal cala przypowierzchniowa warstwa zmarzliny. Ponadto w efekcie topnienia
zmarzliny bedzie zwigkszac sig ilos¢ wod gruntowych sptywajgcych do rzek. Prognozy méwig o wzroscie
ich przeplywu rzedu 18-70% do 2100 roku w stosunku do wartosci obecnych. Kolejnym skutkiem,
odczuwanym na obszarach topnienia zmarzliny, bedzie destabilizacja zamarznietego gruntu stwarzajgea
wiele problemow w budownictwie.

Zadanie 15.1. (0-1)
Podaj przyklad przewidywanych konsekwencji dla srodowiska przyrodniczego poglebiania sie
warstwy czynnej wieloletniej zmarzliny.

Zadanie 15.2. (0-1)
Podaj przyklad przewidywanych utrudnien w budownictwie wynikajacych z poglebiania si¢
warstwy czynnej wieloletniej zmarzliny.

Zadanie 16.
Zadanie wykonaj na podstawie fotografii przedstawiajacej wejscie do jednej z jaskin zlokalizowanych
na potudniu Polski (strona II barwnego materiatu zrédtowego).

Zadanie 16.1. (0-1)
Uzupelnij zdania. Wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposréd podanych w nawiasach.

Skaty, w ktérych znajduje si¢ jaskinia, powstaly w $rodowisku (wodnym /| Igdowym)
e ..w erze (mezozoicznej | kenozoicznej) .............ccccccoeivviiieinennnn. .
Nalezq do skal (osadowych orgamcznych | MmetamOorfiCZNYCR) .......ccvrvvercrrrcrrirriserenenssseresesnesneesnens :
Glownym mineralem budujacym te skaly jest (kalcyt / kwarc) ...........cccooooviiiiiiiiciiciiiceeeee .

Zadanie 16.2. (0-1)
Wyjasnij, na czym polega proces rzezbotwoérczy, w ktorego wyniku powstaja jaskinie takie jak ta,
ktorej wejscie przedstawiono na fotografii.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 17. (0-1)
Na fotografii przedstawiono skamieniatos¢ jednego z organizmoéw.

Zrédto: Indigo Images/Alamy Stock Photo/fortune fish.

Uzupelnij zdania. Wpisz wlasciwe okreslenia wybrane sposrod podanych w nawiasach.

Nafotografii przedstawiono skamienialy okaz organizmu zyjacego w srodowisku (wodnym / lgdowym)
Skamienialosci tych organizméw sa skamienialo§ciami

przewodnimi dla ery (mezozoicznej | paleozoicznej) ... .

W Polsce skamieniale szczatki takich organizméw mozna znalez¢ w skatach budujacych (£ysogory /

Wyzyne Krakowsko-Czgstochowskg) ..., .

Zadanie 18.
Na rysunku przedstawiono uklad warstw skalnych wzgérza zbudowanego z fliszu karpackiego.

Zadanie 18.1. (0-1)
Napisz, na ktérym stoku, pélnocnym czy poludniowym, jest wigksze prawdopodobienstwo
wystapienia osuwiska. Odpowiedz uzasadnij.

Wigksze prawdopodobienstwo wystapienia osuwiska jest na stoku ..o,

Uzasadnienie;

Zadanie 18.2. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Przedstawiony na rysunku uklad warstw skalnych jest charakterystyczny dla

A. Pienin. B. Beskidéw. C. Tatr Wysokich. D. Tatr Zachodnich.
Nr zadania 151 ) 15.2]16.1 | 16.2 | 17 | 18.1 | 18.2
Wypelnia [0 c7ba pkt HEEEEEEEE e
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 19.
Na mapie strzalkami zaznaczono kierunki przemieszczania sie plyt litosfery, a na rysunkach A i B
przedstawiono rodzaje stref zbieznosci plyt litosfery.

arab. - arabska
filip. - filipitiska
ind. - indyjska
iran. -iranska
karaib. - karaibska
kokos. - kokosowa =3 kierunki przemieszczania sig piyt —— granice piyt ===- nigokreslone granice phyt

Na podstawie: R. Malarz, M. Wieckowski, Oblicza geografii 1. Podrecznik dla liceum ogélnoksztategcego i technikum.
Zakres rozszerzony, Warszawa 2017, 5. 193,

A B

-

A= phda
phyta plyta kontynentalna kmnnﬁm

oceaniczna (=~ —] kontynentalna

Na podstawie: R. Malarz, M. Wieckowski, Oblicza geografii 1. Podrecznik dla liceum ogélnoksztatcgcego i technikum.
Zakres rozszerzony, Warszawa 2017, s. 200,

Zadanie 19.1. (0-1)
Wyjasénij powstawanie Andow jako efektu kontaktu dwéch plyt litosfery.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
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Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 19.2. (0-1)
Podaj przyklady dwéch wewnetrznych (endogenicznych) proceséw geologicznych towarzyszacych
powstawaniu gor w strefie zbieznosci plyt litosfery, ktorej rodzaj przedstawiono na rysunku A.

Zadanie 20. (0-1)
Na fotografii przedstawiono jedng z form powierzchni Ziemi, wystepujaca na Wyzynie Lubelskiej.

Zrodlo: East News/Adam Eawnik,

Podaj glowny czynnik i proces rzezbotwdrczy, ktérych dzialanie doprowadzilo do powstania
formy powierzchni Ziemi przedstawionej na fotografii.

CZy TR TR OUWIOTCEN - s i i i i i o0 5 ' e 5w s o e i i e G i
PrOCES IZEZDOIWOICZY: .. ...ttt

Zadanie 21. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie barwnej ilustracji przedstawiajacej profil jednego z typéw gleb
astrefowych wystepujacych w Polsce (strona III barwnego materiatu Zrédiowego).

Podaj nazwe krainy geograficznej, na ktorej terenie wystepuje najwiekszy w Polsce poéinocnej
zwarty obszar gleb o profilu przedstawionym na rysunku.

Nr zadania 19.1 | 19.2 | 20 | 21
Wypelnia I i czba pkt HEEERE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 22.

Na mapie litera E oznaczono miejsce na stoku wschodnim Andéw, a literg W — miejsce na stoku
zachodnim Andéw. Z kolei na rysunkach przedstawiono pigetra rodlinnosci wystepujace w tych
miejscach.

I:] lodowce

E granica wiecznego
$niegu

skaly i turnie
trawy
E| Krzewy

lasy mieszane

wiecznie
zielone lasy

Zrédlo: E. Szkurlat, Strefowos¢ i pigtrowos¢ klimatyczno-roslinno-glebowa - lekgia w ki 11 LO, ,Geografia w Szkole” 1990, nr 1, 5. 48.

Zadanie 22.1. (0-2)

Podaj nazwy zbiorowisk roélinnych dominujacych do wysokosci 1000 m n.p.m. w miejscach
oznaczonych na mapie literami E i W oraz wyjasnij, dlaczego zbiorowiska te wystepuja w tych
miejscach.

Miejsce oznaczone na mapie literg E
Z D10 EOWIS IO TOSIEIIL ey is resressrnrsin rinnysins o ssiumssinmasnnssnanninisanindningsrisinn fine fSumts astsneidnaine sk manisaie ke 11 S48 AT

Wyjasnienie:

Miejsce oznaczone na mapie literg W
Z DIOTOWISIO TOSIIIIREE (.- susi 500 50t im0 w5 S S e e b 53 43 3 e

Wyjasnienie:
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Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 22.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w miejscu oznaczonym na mapie literg E lodowce wystepuja juz powyzej
4 tys. m n.p.m., a w miejscu oznaczonym litera W nie ma lodowcow nawet powyzej 6 tys. m n.p.m.
Uwzglednij przyczyny klimatyczne.

Zadanie 23. (0-1)
Na mapie numerami 1-4 zaznaczono trasy wycieczek wyruszajacych z Warszawy.

T

Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jedli informacja jest prawdziwa, lub F - jesli
jest falszywa.

Wszystkie panistwa na trasie wycieczki pierwszej grupy turystoéw sg czlonkami
1. N e B F
Unii Europejskie;.
2 Panstwo bedace celem wycieczki drugiej grupy turystow powstato w wyniku p F
" | rozpadu Jugostawii w latach 90. XX wieku.
3 Celami wycieczek trzeciej i czwartej grupy turystow sa paristwa nalezace p E
" | do NATO.

Nr zadania 2211222 23
Wypelnia 10 iczba pkt 2 | 1| 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
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Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 24. (0-2)

Na mapie numerami 1-4 zaznaczono wybrane obszary o bardzo malej gestosci zaludnienia.

Przyporzadkuj podanym w tabeli obszarom wystepujace na nich warunki przyrodnicze
utrudniajace zaludnienie oraz przykltady wplywu tych warunkoéw na zycie i gospodarke czlowieka.
Wpisz w odpowiednich komérkach tabelilitery, ktérymioznaczono wlasciwe informacje. Niektore
litery moga by¢ wykorzystywane wi¢cej niz jeden raz.

Obszary na mapie

Warunki przyrodnicze
utrudniajace zaludnienie

Wplyw na zycie i gospodarke
czlowieka

li4

2i3

Warunki przyrodnicze utrudniajgce zaludnienie

A. Duze nachylenie stokéw.

B. Matla zawarto$c¢ tlenu w powietrzu.
C. Bardzo duza wilgotnos¢ powietrza.
D. Bujnie rosnaca roslinno$¢ naturalna.

Wplyw na zycie i gospodarke czlowieka

E. Obnizenie wydolno$ci ludzkiego organizmu.
E Wypieranie upraw wprowadzanych przez cztowieka.
G. Silna erozja gleb oraz utrudnienie mechanizacji rolnictwa.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

Geografia - poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 25. (0-2)

Na mapie zaznaczono trzy pafistwa. W kazdym z nich dominuja wyznawcy innej religii.
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Wpisz do tabeli nazwe religii wyznawanej przez wi¢kszosé¢ludnosci panstw zaznaczonych na mapie
oraz po dwie litery odpowiadajace przykladom wplywu tych religii na gospodarke i spoleczenstwo
poszczegolnych panstw.

A. Zakaz zabijania kréw i spozywania wolowiny.

B. Przedkladanie dobra wspélnego nad dobro wiasne.
C. Obowigzek przestrzegania postu — ramadanu.

D. Obowigzek jalmuzny.

E. Minimalne wykorzystywanie surowcow naturalnych zwigzane z zachecaniem do niewielkiej

konsumpciji.

E Dyskryminacja spoteczna wynikajaca z systemu kastowego, funkcjonujacego nieoficjalnie.

Panstwo Religia wyznawana przez wigkszos¢ | Wplyw religii na spoleczenstwo
(numer na mapie) spoleczenstwa i gospodarke
1
2
3
Nr zadania 24 | 25
Wyp eh],la Maks. liczba pkt 2 2
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 26.
Zadanie wykonaj na podstawie wykresu przedstawiajacego wielkos¢ migracji wewnetrznych w polskich
miastach w latach 1950-2017.

[tys. 0s.]
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700 +
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200 1

100 +

0 -

-100

T 1 Ll ] T T 1 Ll I T T 1 1
1950 1955 19860 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1895 2000 2005 2010 2017

Na podstawie: Rocznik demograficzny 2017, GUS, Warszawa 2017, tabl. II, 5. 28-30;
Maly Rocznik Statystyczny Polski 2018, GUS, Warszawa 2018, tabl. 15, s. 111,

Zadanie 26.1. (0-1)
Podaj przedzial czasowy obejmujacy 5 kolejnych lat, w ktorych saldo migracji wewnetrznych
w miastach bylo najwieksze, oraz ogolng przyczyne wystapienia tego zjawiska w tym okresie.

Lata::........ccciuissiaisisini e etindasings

Przyczyna:

Zadanie 26.2. (0-1)
Podaj dwie przyczyny ujemnego salda migracji wewnetrznych w miastach w okresie
przedstawionym na wykresie.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 27.
Na wykresie przedstawiono strukture wieku i plci ludnosci Polski w latach 1990 i 2016.
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Na podstawie: Atlas demograficzny Polski 2017, GUS, Warszawa 2017, s. 13.

Zadanie 27.1. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F -
jesli jest falszywa.

L Liczba kobiet w wieku poprodukcyjnym byta w 1990 roku wigksza niz p L
w 2016 roku.

2. | W 1990 roku urodzito si¢ wiecej dzieci niz w 2016 roku. P F

3. Roczniki urodzone w okresie nizu demograficznego z polowy lat 60. XX wieku p L
byly w latach 1990 i 2016 w wieku produkcyjnym.

Nr zadania 26.1 | 26.2 | 27.1
Wypelnia 1o iczba pkt 1 | 1| 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 27.2. (0-1)
Uzasadnij, podajac dwa argumenty, Ze miedzy 1990 a 2016 rokiem zachodzil w Polsce proces
starzenia si¢ spoleczenstwa.

1..

Zadanie 28. (0-1)
Na schemacie przedstawiono przyczyny niskiego poziomu rozwoju gospodarczego w wybranym
panstwie.

Przyczyny srodowiskowe Przyczyny spoleczne Przyczyny ekonomiczne
— kleski zywiolowe - wysoki przyrost naturalny - przeszlosc¢ kolonialna
- klimat suchy i goracy - ograniczony dostep - stabo rozwiniety przemyst
do oswiaty i sluzby zdrowia przetworczy

Y
Panistwo o niskim poziomie
rozwoju gospodarczego

Uzupelnij schemat, wpisujac nazwe panstwa wybrang sposréd podanych ponizej.

Bangladesz, Mongolia, Korea PéInocna, Niger

Zadanie 29.

Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy przedstawiajacej rozmieszczenie upraw roélin i chowu
zwierzat gospodarskich w wybranych parstwach Azji Poludniowej (strona III barwnego materialu
zrodlowego).

Zadanie 29.1. (0-1)
Sformuluj wniosek dotyczacy rozmieszczenia obszarow upraw z przewaga pszenicy oraz prosa
i sorgo w Indiach w zaleznosci od wielkosci opad 6w atmosferycznych.

Zadanie 29.2. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego ryz jest gléwnym zbozem uprawianym w Bangladeszu. Uwzglednij warunki
$rodowiska przyrodniczego w tym kraju.
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Probny egzamin maturalny z Nowq Erg Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 29.3. (0-1)

Podaj nazwe zwierzecia gospodarskiego oznaczonego na mapie, ktérego chowu nie prowadzi sie
w Pakistanie. Wyjasnij, dlaczego chow tych zwierzat nie wystepuje w tym kraju.

Zwicrze goSpOAarskies. .. i et e R T

Wyjasnienie:

Zadanie 30. (0-1)
Na mapie zaznaczono jeden z obszaréw wystepowania pasterstwa koczowniczego na $wiecie.

- .?/z///

1:240000 000

Na podstawie: http://anthro.palomar.edu/ [dostep: 26.07.2018].

Obszary wystgpowania pasterstwa koczowniczego wynikajg z warunkéw srodowiska geograficznego,
gléwnie z warunkéw klimatycznych.

Przedstaw zaleznoé¢ wedrowkowego chowu zwierzat gospodarskich na zaznaczonym obszarze
od jednej z dominujacych w tej cze¢sci Afryki cech klimatu.

Nr zadania 27.2| 28 |29.1]29.2]293] 30
Wypelnia o iczba pkt HEEEEEEEEE
sprawdzajacy

Uzyskana liczba pkt
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 31.
Na mapie zaznaczono panstwa, ktérych floty rybackie w 2016 roku ztowily najwiecej ryb morskich na
$wiecie,

Na podstawie: FAO Yearbook. Fishery and Aquaculture Statistics 2016, FAO, Rome 2016, s. 9.

Zadanie 31.1. (0-1)

Wspoétoddzialywanie upwellingu i zimnego pradu morskiego jest przyczyna wystepowania towisk
bogatych w ryby.

Podaj nazwy trzech panstw, wybierajac sposrod zaznaczonych na mapie, ktorych floty rybackie
korzystaja z takich lowisk przylegajacych do linii brzegowej kazdego z tych panstw.

Zadanie 31.2. (0-1)

W 2016 roku doszto do konfliktu o dostep do zyznych lowisk na Morzu Poludniowochiniskim. Dwa
panstwa, ktére sposréd zaznaczonym na mapie s3 polozone najblizej Morza Potudniowochinskiego,
byly jednymi z uczestnikéw tego konfliktu.

Podaj nazwy tych panstw.
i i e S R R S s e e e dde “iaubdana dadeduta dae o i a4 o S R e e

Zadanie 32. (0-2)

Uzasadnij, podajac po jednym argumencie, Ze globalizacja moie przyczyniaé si¢ do wzrostu
bezrobocia zar6wno w krajach o niskim poziomie rozwoju gospodarczego, jak i o wysokim
poziomie rozwoju gospodarczego.

Kraje o niskim poziomie rozwoju gospodarczego

Kraje o wysokim poziomie rozwoju gospodarczego
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 33. (0-1)
W tabeli przedstawiono strukture eksportu wybranych panstw wedlug kierunkéw geograficznych
w 2014 roku (w %).

Filipiny Malezja Tajlandia
Japonia 22,5 | Singapur 14,2 | Chiny 11,0
Stany Zjednoczone 14,1 | Chiny 12,1 |Stany Zjednoczone 10,5
Chiny 13,0 |Japonia 10,8 | Japonia 9,6
Hongkong 9,0 |Stany Zjednoczone 8,4 |Malezja 5,6
Singapur 7,2 | Tajlandia 5,3 | Hongkong 5,5
Niemcy 4,3 |Hongkong 4,8 | Singapur 4,6
Pozostale 29,9 |Pozostale 444 | Pozostale 53,2

Na podstawie: Rocznik statystyki miedzynarodowej 2015, GUS, Warszawa 2015, tabl. 14.8.
[tylko w wersji elektronicznej: https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/roczniki- statystyczne/
roczniki-statystyczne/rocznik-statystyki-miedzynarodowej-2015,10,3.html#; dostep: 26.07.2018].

Sformuluj dwa wnioski dotyczace kierunkéw geograficznych eksportu Filipin, Malezji i Tajlandii.

Zadanie 34. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy przedstawiajacej przecigetng powierzchnie uzytkow
rolnych w gospodarstwie rolnym i strukture wielko$ciowa gospodarstw rolnych wedtug wojewddztw
w Polsce w 2016 roku (strona IV barwnego materiatu zZrédlowego).

Wyjasnij, dlaczego w wojewédztwach malopolskim i zachodniopomorskim jest inna przecietna
powierzchnia uzytkow rolnych w gospodarstwie rolnym.

Nr zadania 31.1 | 31.2 | 32 33 34
Wypelnia 0 iczba pkt 1|1 2] 1] 2
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 35.

Zadanie wykonaj na podstawie wykresu przedstawiajacego wielkos¢ i strukture produkcji energii
elektrycznej w Polsce wedtug Zrédet w 2015 roku oraz ich prognoze do 2050 roku (strona [V barwnego
materialu Zrodlowego).

Zadanie 35.1. (0-1)
Podaj dwie zmiany w strukturze produkgji energii elektrycznej w Polsce prognozowane do 2050 roku,
ktore zmniejszg negatywne oddzialywanie energetyki na stan srodowiska przyrodniczego.

Zadanie 35.2. (0-1)
Przedstaw jeden z probleméw przemystu paliwowo-energetycznego w Polsce wynikajacy
z prognozowanych do 2050 roku zmian w wielkosci i strukturze produkgji energii elektrycznej

w naszym kraju.

Zadanie 36. (0-1)
W tabeli przedstawiono strukture produkcji energii elektrycznej wedlug typow elektrowni wwybranych
panstwach w 2014 roku (w %).

Wielk
Wyszczegolnienie Polska Francja Czechy | Hiszpania .
Brytania
na wegiel 81,42 1,69 47,57 15,71 29,75
na rope naftowq 0,99 0,32 0,04 5,06 0,49
L
g na gaz ziemny 4,62 2,70 5,17 17,49 30,04
o
|} =
% | jadrowe = 77,55 35,25 20,55 18,80
&)
k tuj dnawial
SO SRR EREERINSES 1 1280 17,27 11,88 40,92 19,92
zrédla energii
wykm'“'zystujqce inne zZrédta 0,03 0.35 0,08 0.00 0.96
energii

Na podstawie: EU energy in figures 2016, EC, European Union 2016, s. 180, 192, 194, 216, 240.

Podaj wspolng ceche struktury produkcji energii elektrycznej wedlug typow elektrowni w Polsce
i we Frangji, odrézniajaca te panstwa od pozostalych krajow wymienionych w tabeli.

Nr zadania 35.1]35.2]| 36
Wypelnia 10 iczba pkt 1| 1| 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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